

民族花开分外红 滨湖花城入画来

——观山湖区创建全国民族团结进步示范区工作走笔

9月7日,观山湖区秋意渐浓,气候宜人。当天,观山湖区委书记、区创建工作领导小组组长罗杨带队,调研该区创建全国民族团结进步示范区工作推进情况。区委副书记、区长、区创建工作领导小组组长秦永康,区人大常委会主任邱斌,区政协主席刘光祥以及相关区领导,区相关部门负责人参加调研。

罗杨一行来到区文化馆内的铸牢中华民族共同体意识教育基地,通过观看宣传片、现场听取讲解等方式,详细了解该区创建全国民族团结进步示范区工作推进情况,并就相关工作提出具体要求。

近年来,观山湖区委、区政府始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,高度重视民族团结进步创建工作,坚持把民族工作主体责任扛在肩上、抓在手上、落在行动上。去年7月15日,全区召开的民族团结创建工作动员会上再次强调:举全区之力,做实做细创建全国民族团结进步示范区工作。通过全区上下共同努力,相关工作取得显著成效——今年3月,经省、市民宗委推荐,观山湖区被纳入第九批全国民族团结进步示范区示范单位推荐对象名单,这是该区在创建全国民族团结进步示范区工作中迈出的又一坚实步伐。



学生参观观山湖区铸牢中华民族共同体意识教育基地。李妍 摄

A 高度重视 高位推动示范区创建工作

“我们将深入学习贯彻落实今年8月27日至28日召开的中央民族工作会议精神,始终坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,以创建全国民族团结进步示范区为抓手,着力深化民族团结进步创建工作内涵,丰富创建工作形式、创新创建工

作方法,构建完善铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,从而构筑各民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城。”据观山湖区民族宗教事务局局长成丽娟介绍,观山湖区成立了由区委书记、区长任双组长的观山湖区创建全国民

族团结进步示范区工作领导小组,下设综合协调、宣传报道、督导检查 and 创建考核4个专项工作组,组建工作专班,全力推进创建全国民族团结进步示范区工作。

截至目前,全区召开推进会6次、专班调度会30余次,开展专项督导检查50余次,从坚持和加强党对民族团结进步的全面领导、构筑各民族共有精神家园、深化各民族交往交流交融等7个方面,推进党政干部知晓率、督查考核指标系统、民族团结教育基地建设等58处创建全国民族团结进步示范区测评指标内容完成,全区各级各部门齐心协力,共同营造出创建全国民族团结进步示范区的良好氛围。

B 示范引领 促进各民族交往交流交融

“我每天早晨都会到观山湖公园来锻炼,公园里有许多民族团结的元素。”9月8日清晨,正在公园内观看“共同团结奋斗、共同繁荣发展”画展的居民杨小青说,公园内不仅有民族团结进步的各类宣传标语,还有广大群众爱国爱党、甘于奉献、团结一致的图片,充分体现了各族群众齐心协力、同心共筑中国梦的坚定信念。

“观山湖公园内4个区域,共同构建起我区‘铸牢中华民族共同体意识实践基地’。”成丽娟说,去年7月以来,观山湖区分别在世纪城街道、区文化馆、观山湖公园建设完成了铸牢中华民族共同体意识学习、教育、实践基地,这3个基地建成后,进一步推动了“九+N进”(“九”是指进机关、进军营、进镇(街道)、进村(社区)、进学校、进企业、进商业街区、进宗教活动场所、进景区(公园);“N”是指进社会组织等)责任单位铸牢中华民族共同体意识的宣传教育和实践探索活动广泛深入开展,强化了对各族群众铸牢中华民族共同体意识的宣传、教育和引导,在全区营

造了各族群众共同团结奋斗,共同繁荣发展的良好氛围。

为了进一步推动创建工作向纵深发展,拓展示范阵地覆盖面,观山湖区还积极对创建工作进行调整和优化,形成“1+3+6+44”新的工作思路。

C 夯实阵地 构筑中华民族共有精神家园

“今天,我们要阅读的是《铸牢中华民族共同体意识研究》这本书。”今年8月2日上午,在世纪城街道24小时书屋即观山湖区铸牢中华民族共同体意识学习基地,由观山湖区民族宗教事务局主办的一场读书分享会正在举行。这是自去年12月书屋开放以来,在此组织的以铸牢中华民族共同体意识为主题,营造辖区各族群众共居共学共事共乐的一系列

活动之一。

观山湖区始终坚持以社会主义核心价值观为引领,牢固树立正确的国家观、民族观、历史观、

文化观,引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。在具体活动中,该区结合实际,通过在全区举办书画摄影展、组织各类文体活动、开展读书会等形式,将社会主义核心价值观教育内容融入其中,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。为了加大对创建工作的宣传力度,观山湖区充分利用新时代信息手段、自媒体平台,制作民族团结进步小视频、发布民族团结宣传文稿,吸引了

30万余人次的点赞、关注和转发,在网络空间营造了强大的舆论声势。

同时,观山湖区还通过人民群众喜闻乐见的形式和载体,在全区进一步营造创建全国民族团结进步示范区的浓厚氛围。截至目前,以民族团结进步为主题,全区投放户外大型广告7块、政府机关办公大楼立式宣传机7台、交通护栏30块、公交站宣传栏50块、沿街高压电箱宣传栏50个、LED屏幕80余块、花草牌228套、展板445个、灯杆道旗322余套、建筑工地围挡300余

块、墙体喷绘2284张、楼宇电梯视频广告1040个、宣传海报5100份,播放民族团结进步宣传短片5000余次;金融城播放灯光秀;发放宣传册29250份。

“下一步,我们将认真落实区委、区政府安排部署,严格按照民族团结创建工作要求,扎实推进创建工作‘九+N进’‘六个一’活动深入开展,切实发挥基层、群众典型带动和基地、阵地示范引领作用,打造学习教育阵地,凝聚民族团结进步共识,营造和谐发展、共治、共建、共享的良好风尚。”成丽娟说。

“基地”介绍

铸牢中华民族共同体意识 实践基地

该基地位于观山湖公园内,主要由文化长廊、锦鸡铜鼓雕塑、大联欢广场、中华民族同心园4个部分组成,4个部分连点成线,日均影响两万多名在公园休闲娱乐的群众,大家在这里潜移默化地接受着民族团结进步文化的熏陶,是观山湖区宣传铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。

第一部分文化长廊约330米,有六块展板,分别以“铸牢中华民族共同体意识”“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”“强省会共同发展,新未来多彩贵州”“知行合一铸牢中华民族共同体意识”“民族团结促三感,繁荣发展观山湖”及“共享团结进步成果,共建美好和谐生活”为主题,表现了中央、省、市对民族团结工作的高度重视。同时,展示了观山湖区切实把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓实,以“三力”站位强化党对民族工作的领导,用“三入”方式让中华民族共同体意识入脑入心入行,拓“三交”途径促进民族共生,建“三感社区”增强各族群众获得感、幸福感、安全感的生动画面。

高18米,极具贵州民族特色的锦鸡铜鼓雕塑由两只快乐祥和的锦鸡和一面威严的铜鼓组成,象征着贵州各民族在多彩神奇的黔中大地上团结、和谐、愉快的生活。这个雕塑是2011年9月10日第九届全国少数民族传统体育运动会召开前,经国家民委审定修建的,是公园内的标志性建筑之一,更是第九届全国少数民族传统体育运动会为观山湖区留下的珍贵民族文化瑰宝。在锦鸡铜鼓雕塑周边还设置了今年初观山湖区举办的“铸牢中华民族共同体意识书画展”中的作品。这些作品主题鲜明地阐述了中华民族共同体意识的内涵,发挥了引导各族各界牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念的作用,也充分表达了各族群众对祖国繁荣富强的美好祝愿,是全区人民为建党一百周年奉献的一份心意。

大联欢广场作为第九届全国少数民族运动会民族大联欢活动的举行地,见证了那场各民族团结、友爱、和谐的盛会。这个广场,也是观山湖区各族群众文化活动的聚集场所之一,是全区各族群众一家亲、同心共筑中国梦的聚集地。

第九届全国少数民族运动会举行期间,全国各省市和各族代表团用从家乡带来的水和土共同浇灌“民族团结同心树”,建成960平方米“中华民族同心园”。该园是各族儿女同心交融、同心发展、同心建设的象征,园中主要景观还包括4棵“千手同一”“颗颗相抱”的象征民族团结的石榴树。

铸牢中华民族共同体意识 教育基地

该基地由共建贵阳新城区、共治新家观山湖、共享幸福好生活、共创团结新篇章4个展区组成。

共建贵阳新城区展区以红色为主色调,主图以观山湖区卫星地图为背景,用56根红色管道支撑着整个观山湖区,寓意56个民族同心协力共建观山湖区。该部分是观山湖区建区20年以来,全区各族群众团结奋斗、繁荣发展,共建“现代都市·滨湖花城”的奋斗乐章,是全区各族人民共同谱写的“团结之歌”。

共治新家观山湖展区以绿色为主色调,以观山湖区标志性建筑“绿色未来”为基础,用团结同心树的造型做背景,用56个掌印做枝叶,寓意56个民族都在为治理观山湖区出力,留下了永远印记。

共享幸福好生活展区以蓝色为主色调,展区造型中间用观山湖大桥作为连接载体,底部错落有致地摆放着观山湖区民族团结进步示范代表人物及事件。值得一提的是,这个部分记录了2012年11月15日,国务院下发《关于同意贵州省调整贵阳市部分行政区划的批复》,同年12月21日,观山湖区正式挂牌成立,全区开启民族团结进步工作新篇章的重要历史时刻。

共创团结新篇章展区是全区民族团结进步创建的集中展示区。这个部分讲述着全区各族群众交往交流交融中“一起走过、一起生活”的历史和经验。一桩桩事件,一个人物,展示着观山湖区历来对民族团结工作的重视,记录着全区铸牢中华民族共同体意识的足迹。

铸牢中华民族共同体意识 学习基地

这个位于世纪城街道24小时书屋区域的基地,分别由“阅·世纪”“和·世纪”“绘·世纪”三个部分组成,是辖区各族群众团结友好的聚集地。

观山湖区是一个新建区,外来人口多,流动性大,各民族交错杂居。而世纪城街道是这一特征的代表区域。目前,该街道常住人口约14.2万人,居民来自五湖四海,基于此,街道提出“邻里团结、互帮互助亲如一家”的工作思路,搭建起辖区各族群众交往交流交融的民族团结阵地。

“阅·世纪”是街道24小时书屋,这个于去年12月建成开放的书屋内,设置了民族团结进步相关书籍展示区,是辖区宣传民族团结的场所之一。

“和·世纪”是一条民族文化长廊,长廊前段设置了56个民族的剪影画;中段则错落有致地排布展示了贵州世居民族的简介、风俗习惯。

“绘·世纪”则是居民作品展示区,按照“季季有主题”要求,本季以“民族团结一家亲,共庆建党100周年”为主题,街道通过街道公众号、社区居民微信群、QQ群、朋友圈发布征稿通知,收到居民投稿作品100余件,内容涵盖摄影、书画、剪纸、绘画等。目前,这些作品正在展示中。



观山湖区铸牢中华民族共同体意识教育基地展厅。



市民在观山湖区铸牢中华民族共同体意识实践基地的锦鸡铜鼓雕塑下晨练。

贵阳日报融媒体记者 帅弋 文/图



位于观山湖区铸牢中华民族共同体意识实践基地内的中华民族同心园一角。